
dimensiuni - grav,violent - al intregii lumi, 
scoase o dată in plus din făg�ele ei. Starea 
de criză a fiecăruia este acum parte a stării 
de criză a tuturor, şi privită din acest unghi, 
prin perspectiva pe care ne-o dă timpul, 
piesa de debut a lui Albee apare - sau poate 
apărea - astăzi,  după scurgerea atitor ani, 
ca un semnal de avertizare a căru i 
îndreptăţire, din păcate, este demonstrată. 

Spre deosebire de text, spectacolul 
Teatrului Foarte Mic, conceput de Felix 
Alexa, nu este datat. O calitate şi in acel�i 
timp un defect. E o montare echilibrată, 
decupind cu grijă şi cu pricepere ideile, 
sensurile, "semnalele" autorului; o montare 
valabilă in '92 dar si in '62 sau - de ce nu? -
in 2002. E un spectacol pe care il aşteptam 
de la un creator serios cum se vădeşte a fi 
Felix Alexa, dar pe care nu-l aşteptam de la 
un creator foarte tînăr, cum este Felix Alexa. 
Teoretic, e un merit pentru un începător să 
evite capcana teribilismelor. Practic, refuzul 
"trăsnăilor" aduce cu sine scăderea cotei 
de îndrăzneală, ceea ce poate deveni, la 
rîndu-i, o capcană. Rămîne de văzut in ce 
măsură regizorul va reuşi să evite, in 
evolutia sa ulterioară, si acest risc. 

Marca seriozităţii profesionale, a unei 
maturizări artistice "avant la lettre" stăruie şi 
asupra personalităţii scenice a lui Florin 
P iersic jr. Apropierea sa de rol este 
metodică, judicioasă şi, de aceea, demnă 
de preţuire. Ceea ce nu înseamnă că nu 
preţuim şi unele teribilisme juvenila, că nu 
gustăm şi acele mici stingăcii ("inerente 
inceputurilor", cum se precizează intot
deauna cu grăbire) ce dau interpretării far
mec, prospeţime, grăuntele de dezordine 
a(rt de necesar armoniei unui ansamblu. Lui 
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apărînd zorii economiei de piaţă (cum 
frumos a spus cineva la TVR, cu gindul, 
probabil, la mai vechii "zori ai comunis
mului'), in�iativa particulară a devenit un 
fapt cu care am inceput să ne obişnuim, pe 
care il admirăm, il invidiem, sau il suportăm 
cu resemnare, după temperamentul, inter
esele ori punga fiecăruia. In materie de artă, 
însă "privatizarea" a văzută de toată lumea 
cu simpatie şi interes, iar profesioniştilor din 
domeniu care se incumetă la un asemenea 
pas li se acordă respectul puţin speriat 
rezervat îndeobşte temerarilor şi nebunilor 
cu patalama ("Ce curaj, domnule! da' şi ce 
inconştienţă!'), Iar dintre artişti, aceia care, 

Nicolae Pomoje ii revine o misiune ingrată, 
aceea de a fi, pe parcursul a trei sferturi din 
spectacol, martorul unui  monolog. E o 
probă dificilă (şi, presupunem, antipatică 
pentru interpret) , infruntată însă cu aplomb, 
cu meritul deloc neglijabil de a cumpăni 
ponderea personajului său în acţiune: o 

în eventualitatea numită, se bucură de toate 
acestea - simpatie, interes şi respect - la un 
loc, şi chiar la un grad sporit de intensitate, 
sînt, fără îndoială, actorii. Ei care,de atîtea 
ori, ne-au făcut să uităm grijile zilei de 
miine ,  n e-au răscolit sufletele ,  n e-au 
descretit fruntile etc. ,  etc. La acestea (şi la 
altele asemenea) mă gindeam, cu sarcasm 
crescind, în timp ce asistam, in prima zi a 
"Săptămînii independenţilor" (patronată de 
UNrTER) , la spectacolul Companiei artis
tice " Bucu'reşt i"  s . r . l .  (director, Dorina 
Lazăr) cu Jaful de la miezul nopţii de 
Sammy Fayad. Pentru ca a(rtea vedete şi 
atîţia profesionişti respectabil i  (a se vedea 
caseta cronicii) să se adune spre a-şi con
suma timpul propriu şi banii sponsorului 
intr-o făcătură ja ln ic  că - n ic i  măcar 
revoltător de proastă, c i  pur şi simplu 
jenantă - trebuie intr-adevăr să existe un
deva (sau peste tot) o incredere oarbă În 
bunele sentimente ale privitorului. Ceea ce, 
mi-e teamă, seamănă mai mu lt a 
inconştienţă decît a curaj. Dar şi a altceva. 
Nu e vorba aici de reproşat subţiri mea tex
tului aparţinînd unui (in ciuda numelui cu 
rez o nantă arăbească) ital ian perfect 
necunoscut italienilor. Scrierea are - cu� 

prezenţă bine definită, ce nu "se pierde În 
decor", dar nici nu "sare la rampă" riscind 
să denatureze raportul de forţe. 
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mea! - suficient umor de calitate pasabilă in 
replici spre a putea permite, la o adică, 
realizarea unei  Întocm iri scenice fără 
pretenţii, "uşurică" dar agreabilă, în genul 
"destindere după o zi de muncă"; gen 
deloc infam, la urma urmei, şi mult mai 
gustat decit vor să admită spiritele super
ioare (care se mai destind şi ele, totuşi, din 
cind in cînd ... ). Este vorba, în schimb, 
despre l ipsa de imaginaţie şi de gust a 
regiei, care tratează gagLrile ori "cu mînă 
grea", ori fără pic de sare, despre aerul 
incropit, tern şi neglijent al scenografiei, şi 
este vorba, din păcate, mai ales despre 
calitatea jocului. In general decentă, deşi 
fără sclipire şi fără bucuria pe care ar trebui 
să le-o dea actorilor măcar gîndul la un 
cîştig suplimentar, dacă nu la satisfacerea 
aşteptărilor publicului (ehei ! ) ,  interpretarea 
se remarcă (dar nu pozitiv) în două 
caz u r i : Hamdi Cerchez si Tamara 
Buciuceanu - strimbături si scăiTmbăieli mai 
ceva ca la Varietătile TVR, chicote, hohote 
şi tot felul de onomatopei de sub care nu se 
mai aud cuvintele, şi aşa mai departe. Dacă 
ar fi fost În cauză actori de mina a doua sau 
a n-a, nimeni n-ar mai fi avut nimic de zis, 
şi nici de scris: ce poţi pretinde de la X-ules
cu? Dar ca o actrită adevărată, care a creat 
(şi nu amintesc' decît asta) personajul 
răscolitor din Dimineata pierduti, să ofere 
privel iştea pe care am văzut-o mi se pare 
un lucru atît de trist Încît cronica de fată ar 
fi putut apărea la altă rubrică. . .  · 

-----· ALICE GEORGESCU 

https://biblioteca-digitala.ro




